

ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

Проведение данного исследования и его публикация стали возможны благодаря многим людям и организациям.

Больше всего я благодарен моему научному руководителю докторской диссертации в Университете Кембриджа, профессору Дэвиду Фэлдману. На меня оказали сильное впечатление его способности направлять студента, тщательно проверять результаты работы, давать детальные и справедливые замечания и в то же время его желание дать докторанту свободу в воплощении идей.

Искренне благодарен моим научным руководителям по магистерской диссертации профессору Франсуас Хампсон и Кевину Бойлу из Эссекского Университета, где получили первое развитие идеи настоящей работы. Часы, проведенные в ожидании у дверей профессора Хампсон во времена написания магистерской диссертации, компенсировались еще более долгими часами обсуждения проблем исследования. Встречи не заканчивались до тех пор, пока все вопросы не были обсуждены детально, даже если стрелки часов переваливали за полночь. Научные руководители из Эссекса продолжали оказывать мне свою поддержку и после окончания Эссекского Университета, каждый раз при обращении к ним за советом. Я в большом долгу перед профессором Кевином Бойлом, который дал мне нуж-

Признательность

ный импульс именно в самый трудный момент работы над докторской диссертацией.

Благодарен моему научному руководителю по кандидатской диссертации доктору юридических наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ Демьяну Николаевичу Бахраху за его моральную поддержку в течение работы над докторской диссертацией.

Особо благодарен профессору Колумбийского университета Эдвину Рикосу, рекомендовавшему меня для проведения данного исследования в Университете Кембриджа.

Также благодарен профессору Питеру Соломону из Университета Торонто, который направлял меня и обсуждал со мной первоначальный план диссертационного исследования, а также профессору Вильяму Батлеру Школы Права Диккенсона Университета штата Пенсильвания, который, как и профессор Соломон, тщательно просмотрел, рецензировал и дал свои замечания на исследовательскую работу первого года обучения в докторантуре, которая стала основой, одной из ключевых глав диссертации.

Хочется выразить благодарность профессору Брюсу Брумхоллу, директору Центра по изучению международного права и глобализации Квебекского Университета в Монреале, за гостеприимство в течение трех месяцев проведения исследования в Монреале, а также профессору Питеру Лупрехту, директору Института международных исследований Квебекского Университета в Монреале, членам Центра по изучению международного права и глобализации Квебекского Университета в Монреале: Гиёму Флери, Мари-Лоранс Хеберт-Долбек, Карин Болдук, Николасу Страпатсан. Особую благодарность выражаю моему другу Барбаре Бедонт за то, что познакомила меня с этими замечательными людьми.

Хотелось бы отметить помощь профессора Била Бауринга из Бирбекк Колледжа Университета Лондона и профессора Тюменского Университета Сергея Юрьевича Марочкина за их комментарии к главам 2 и 3 соответственно.

Благодарен судье Европейского суда по правам человека, назначенному от России, профессору Анатолию Ивановичу Ковлеру и доктору Марку Эллиотту за их тщательную оценку и оппонирование по докторской диссертации.

Это исследование не было бы осуществлено без значительной помощи моих коллег из общественной организации «Сутяжник», в частности президента организации Сергея Ивановича Беляева и

Признательность

членов и юристов организации Людмилы Михайловны Чуркиной, Натальи Павловны Ермиловой, Романа Евгеньевича Качанова и Андрея Юрьевича Тверякова. Я в большом долгу перед Сергеем Ивановичем Беляевым за его пронизательные комментарии, за предоставленную возможность проверить полученные результаты исследования на практике, а главное за моральную поддержку. Данная книга посвящается Сергею Ивановичу Беляеву.

Приятно осознаю свой долг перед моей замечательной коллегой Анной Валентиновной Деменевой, которая самозабвенно вычитала текст данной книги, потратив на это редких на Урале две недели теплых октябрьских вечеров.

Особое спасибо моему клиенту Валентине Николаевне Михайловой, которая стала моим другом в течение работы над судебными делами, за помощь в подборе необходимых материалов из русскоязычных юридических библиотек.

Высоко ценю комментарии Галины Юрьевны Араповой, ведущего юриста и директора Центра защиты прав СМИ, Владислава Валентиновича Быкова, бывшего юриста Фонда защиты гласности, Марджори Факрухарсон, независимого консультанта, специализирующегося на исследовании по правам человека и институционального развития в бывшем СССР, Евгения Финкова, президента Ростовской региональной общественной организации «Труды и дни», Сергея Голубка, юридического референта секретариата Европейского суда по правам человека, Кирилла Коротеева, научного сотрудника Парижского Университета 1, Татьяну Георгиевну Мерзлякову, Уполномоченного по правам человека Свердловской области; моего друга с институтской скамьи Илью Анатольевича Полуяхтова, юриста юридической фирмы Линклейтерс СНГ, Ирину Протасову, Председателя общественной организации «Человек и закон» и Илью Владимировича Сиволдаева, юриста общественной приемной при Уполномоченном по правам человека РФ в Воронежской области.

Хотелось бы поблагодарить Кембриджский Международный Фонд за присуждение мне стипендии ТНК-ВР имени Петра Капицы, что позволило мне осуществить данное исследование.

Невозможно не выразить благодарность членам моей большой семьи, которые поддерживали меня, мои идеи и проекты на протяжении всей моей сознательной жизни.

Эта публикация никогда не состоялась бы без моральной поддержки и помощи, оказанной моими друзьями: Джудит Ахренс,

Признательность

Вильямом Анспак, Снейей Авророй, Эндю Блэйном, Лесли Карвелло, Елизаветой Колс, Эдвардом Клайном, Дагласом Крамером, Нилом Мессером, Клайр Моркле, Шейном Ралстоном, Мишель Сандерсон, Вэлери Сперлинг, Ники Тороуд и Галиной Вихровой. Искренне надеюсь, что главы, которые они вычитывали, были интересными.